

Lunes 19 de mayo de 1930

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VII

Número 2107

Las maniobras navales en el Atlántico.

Cómo Santander podría convertirse en la base aero-naval del Norte de España.

LAS MANIOBRAS NAVALES

Hace días se habla entre nosotros de las maniobras navales en el Atlántico...

Por esta circunstancia, el señor Ceano-Vivas, ha sido designado para venir a Santander en comisión de servicio...

Santander jugará en las maniobras navales, un importantísimo papel. Será nuestro puerto objetivo principal...

LA BASE AERONAVAL

El señor Ceano Vivas, montañés por nacimiento y por ascendencia, sabe bien cuál es la trascendencia de la aviación...

Según el dictamen de nuestro paisano, las circunstancias nos son propicias al establecimiento de esa base...

Si las Corporaciones y las Entidades ofrecen al Gobierno los cimientos de una base naval, esto es, los instrumentos elementales para comenzar los trabajos...

Nos ha dicho el señor Ceano Vivas, que la suma máxima a que puede ascender la aportación de Santander, es de doscientas mil pesetas.

Todo ello está consignado en la Memoria que ha presentado ya a las mencionadas Entidades.

RAZONES CONVINCENTES Una razón de suma importancia, aducida diestramente por el señor Ceano Vivas, es la de la situación estratégica de Santander...

EL AEROPUERTO A continuación de la base naval, se establecerá en Santander el aeropuerto civil. Interinamente, la misma base militar, servirá al fin comercial y turístico de la aviación.

Además, como complemento indispensable de la base naval aérea, sería necesario establecer en la Albercía un campo para aviones de ruedas.

Para cuanto se relacione con esta Medicina Carreró Barne MEDICO CIRUJANO Partos y enfermedades de la mujer Isabel II, 10-1.º Teléfono 336-7

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma PELOTARIS—FANTASIA DE VARIOS TIPOS, PLAYERAS, ETC MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER) SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan saldos de zapatillas con piso de goma.

En la Alcaldía El alcalde, señor López Doriga, como anunciamos en nuestro número del sábado, marchó ayer a la ciudad condal, para asistir a la reunión que ha convocado en Barcelona el alcalde de dicha ciudad, señor conde de Güell.

De la Alcaldía se ha posesionado el señor Fernández Quintanilla, quien nos dijo que esta mañana se había reunido la Comisión de Festejos, resolviendo en la reunión algunos asuntos relacionados con dicha Comisión.

Orden del día para la reunión de la Permanente. El miércoles próximo la Comisión Permanente celebrará sesión del despacho ordinario resolviendo los asuntos que figuran en el siguiente orden del día:

Hacienda.—Concesión de anticipos reintegrables a varios empleados. Denegar petición de aumento de haberes a doña Dominica Fernández. Reconocimiento de un crédito del presupuesto extraordinario de la deuda a favor de la señora viuda de Matucó.

Doña Avelina Villar, don Francisco Pérez, don Victoriano Urbina, don Hipólito Bárcena y don Juan José Almirante, determinar sus cuotas de inquilinato. Don Pedro Solana, desestimar su petición de exención de inquilinato.

Obras.—Don Ramón del Castillo, ejecutar varias obras en la carretera de Peñacastillo a Santander. Condiciones para la subasta de la reconstrucción y conservación de los pavimentos asfaltados.

Policia.—Don Manuel Aramendia, tomar en traspaso una abacería en Ruamayor número 10. Don Facundo García, tomar en traspaso una abacería en la calle del Monte, número 10.

Don Manuel González, tomar en traspaso un cafetín en el Barrio Obreiro del Rey. Don Francisco Abascal, tomar en traspaso un figón en la calle de San Roque, número 3.

Don Cipriano Cuevas, apertura de un local para exposición de accesorios y gomas de automóvil en Jesús de Monasterio, 22. Doña Florinda Trueba, revestir una sepultura en Ciriego.

Petición de los vecinos del barrio de San Andrés (Perines), para que se instale una lámpara en una de las transversales de referido barrio.

Sobre la Mesa. Propuesta relativa a la corrida de escalas en la Sección segunda de empleados administrativos. Reducir el tipo de licitación de los compartimientos del kiosco de Méndez Núñez.

Declarar firme el acuerdo de 18 de mayo de 1929 sobre petición del industrial carnicer don Rafael Fernández. Un aniversario y una conferencia. Hoy, con motivo de conmemorarse el XVIII aniversario de la muerte del sabio polígrafo montañés don Marcelino Menéndez y Pelayo, la sociedad de dicho nombre dedicó una misa en la iglesia parroquial de San Francisco, a la que acudieron gran número de asociados y numerosas personas.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL Cuando acudimos en la mañana de hoy a la Diputación provincial, nos recibió el secretario de la misma don Antonio Posadilla, quien nos dijo que el presidente señor García Morante había marchado en el rápido de Madrid esta mañana, para acudir en la corte a la reunión que celebrará mañana, martes, a las once de la mañana, en la Diputación provincial de Madrid, la Mancomunidad de Diputaciones provinciales de España, para tratar sobre la construcción de caminos vecinales en lo relacionado con el empréstito del Banco de Crédito Local.

La encerrona del Club "Félix Rodríguez". A puertas cerradas tuvo lugar ayer en el caso taurino de Cuatro Caminos la encerrona anunciada, lidiándose dos novillos de sus buenas doce arrobas, de la acreditada ganadería de los herederos de Encinas.

Revolcones, achuchones, cornadas, alguna costilla fracturada y arte a todo pasto, mezclado con genial buen humor distrajo por más de tres horas el ánimo de los socios e invitados. El festival satisfizo a los más exigentes, porque hubo de todo: toros y toreros, maletas y maletillas y bravura y valentía.

Enhorabuena al Club, y a los sastres de la ciudad, que son los que seguramente se llevarán los verdaderos triunfos de esta jornada, pues la cantidad de pantalones y chaquetas deshechas, son como para hacer velar a los dependientes de «El Aguila», si es que a una hora precisa acuden todos los diestros a adquirir nuevas prendas.

DE SOCIEDAD VIAJE Hoy han salido para Barcelona, nuestro querido amigo el depositario de fondos del Ayuntamiento, don Maximiano García Tresgallo, y su hijo José.

VIDRIERAS ARTISTICAS Lunas para escaparates RAMON D. TEJEIRO Carbajal, 2, dupl. -Santander T. 20-44

Política provincial. El caso del señor Argumosa. El caso de don José de Argumosa, nombrado vicepresidente de la Diputación provincial, es de los más formidables.

Vamos a informar a nuestros lectores brevemente. El señor Argumosa era concejal en Torrelavega cuando vino el golpe de Estado y fue uno de los que recibió el grotesco puntapié de la Dictadura. Este hecho se bastaba por sí solo para, por lo menos, apartarse de aquélla. No lo hizo así, sino que, por lo contrario, aceptó un cargo de diputado provincial. En uno de esos convenidos vaivenes de la política provincial, el señor Argumosa volvió a ser concejal, y aún lo era al caer la Dictadura.

En virtud del Real decreto dado por el Gobierno actual para la constitución de los Ayuntamientos, el señor Argumosa continuaba de concejal. Ahora nos sorprende su nombramiento de vicepresidente de la Diputación. Mejor dicho, ya no sorprende, porque hemos visto algún caso más de hombres nuevos. No dude nadie de que el señor Argumosa es un hombre nuevo, de los que no se desgastan. El señor Argumosa, que ha sido maurista y de la U. P., y que ahora volverá a ser lo primero, es una persona que el día que se proclame la República, si alguna vez llega a suceder eso, le tendremos en un puesto de importancia. Es imprescindible.

Nosotros, siempre alerta a los latidos del pueblo, pedimos se conceda a don José de Argumosa, una recompensa a sus inmensos sacrificios.

Empresas docentes. Excursión escolar. Ayer se llevó a cabo la organizada por la graduada Menéndez y Pelayo, para visitar la «Lechera Montañesa», las Cuevas de Altamira, la Colegiata y el palacio del marqués y seminario de Comillas.

Muerte repentina. Después de haber salido en una de las traineras para efectuar las faenas de la pesca, se sintió repentinamente enfermo el pescador Pedro Ala Castañeda, de sesenta años, domiciliado en la calle de San Simón, 28, mansarda. Pocos momentos después, dejaba de existir el infeliz pescador, por lo que sus compañeros suspendieron el trabajo, regresando al puerto.

En primer lugar se personó en la embarecación el Juzgado de Marina, quien ordenó el traslado del fallecido al depósito judicial de San Rafael donde le será practicada la autopsia.

Un botellazo. En las primeras horas de la madrugada del domingo y al pretender tratar de discutir por sí Rogelio Bueno, de unos 36 años, debía a José Cervera Casuso, una cantidad de pesetas, el primero, sin que nadie pudiera impedirlo, dió un tremendo botellazo a este último, ocasionándole varias contusiones de forma estrellada en la región frontal con abundante hemorragia, y otras en la parte occipital derecha, por lo que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, donde el médico señor Sandoval y el practicante señor Martínez, lo curaron de primera intención, siendo trasladado el herido a su domicilio.

Del hecho se cursó el oportuno parte al Juzgado correspondiente. Una pedrada. Francisco Solana García, de 37 años, recibió anoche una pedrada, que le produjo una contusión erosiva

Ateneo Obrero. En Junta general extraordinaria celebrada por este Ateneo, se acordó por unanimidad enviar al señor presidente del Consejo de Ministros, el siguiente telegrama: «Ateneo Obrero, unánime súplica a V. E. amplia amnistía, revisión procesos políticos-sociales y restauración garantías constitucionales».

Sucesos locales Un anciano pescador, pone fin a su vida. Hacia las nueve de la noche, puso fin a su vida el anciano pescador Francisco Peña Vallado, de 63 años, que en compañía de sus hijas habitaba en el piso primero de la casa número 8 de la calle de Tetuán, denominada (casa de Amalíach).

El infeliz anciano, agobiado por el padecimiento de una enfermedad crónica, decidió poner término a sus dolores, para lo cual, con un cordel sujeto a uno de los montantes de la puerta de su gabinete, se ahorcó. En el hecho intervino el Juzgado de guardia, compuesto del digno juez de Instrucción, don Sixto Solís, el actuario, señor Escobio; el oficial, señor Ganza; el médico forense, don Benigno Velázquez, y el alguacil. Después de ordenado el traslado del cadáver al depósito judicial, hoy le será practicada la autopsia al anciano mariner.

Un palanquetazo. Esta mañana, cuando el industrial don Angel Sáinz fué a abrir el comercio que posee en la calle de Peñas Redondas, 5, vio con sorpresa que la puerta había sido violentada. Advertió en los primeros momentos la falta de quince o veinte pesetas que en calderilla guardaba en el cajón del mostrador, mas la falta también de dos kilos de embutidos y unas docenas de huevos, sin que apesar de las averiguaciones hechas por la policía se sepa a estas horas quienes hayan sido el autor o autores de dicho palanquetazo.

¿Será el sordomudo fugado del hospital de San Rafael? El alcalde de Brasonera envía un oficio al gobernador civil de la provincia, en el que se le da cuenta de haber sido detenido en aquel Ayuntamiento, un individuo mudo, como de unos veinte años, y que por ser analfabeta y carecer de documentación, ignoran cómo se llama y cuál es el pueblo a que pertenece. Únicamente le ha sido encontrado un monedero con la cantidad de veinticinco céntimos y un billete usado del ferrocarril, despachado en la estación de Reinosa y con término en Quintanilla. Dice el alcalde de Brasonera, que el detenido viste americana y pantalones oscuros y a rayas, lleva también una camisa azul, y calza zapatos de color. Termina el alcalde del pueblo referido, que por lo que se entiende de los gestos del mudo, parece que éste ha escapado del lugar donde se encontraba, a causa de los malos tratos de que venía siendo objeto. ¿Será este muchacho el sordomudo de quien nos ocupamos en nuestro último número, recluta evadido del Hospital de San Rafael, que se encontraba en observación en la clínica militar de dicho centro benéfico?

Crónica de Madrid.

EL DIA POLITICO

NACIONALISMO E INTERNACIONALISMO Ha terminado el Congreso Internacional de Ferrocarriles que acaba de celebrarse en Madrid y posiblemente con toda brillantez. La prensa sin excepción ha acogido a los congresistas con una gran cordialidad y aún a la obra del Congreso con toda clase de consideraciones. Pero a pesar de todo, tal Congreso no les interesaba más que a los hombres que se dedican a los negocios ferroviarios en todo el mundo. El de los transportes cuya solución definitiva acaso no pueda ofrecerla el ferrocarril, por otra parte es un problema inédito en España. En todos los países de Europa están resueltas ya todas las cuestiones de la técnica ferroviaria. Pero entre nosotros no ha llegado aún ni a plantearse. Cuando en una nación existen miles de pueblos oficialmente miles de pueblos sin carreteras, es realmente inoportuno que se celebre en él un Congreso ferroviario. Eso es lo que ha sucedido en España.

Posiblemente tal celebración habría tenido consecuencias políticas muy importantes. Pero en realidad las ignoramos. En cuanto a los elogios que de nuestro país han hecho los congresistas, como epílogo de sus actividades, no nos queda más remedio que estimarlos por buena educación. Ahora bien, lo que no sabemos nunca es lo que esos mismos señores dirán de nosotros al regresar a sus países.

Por razones que no son de esta oportunidad ni de este emplazamiento, el nacionalismo español sale muy mal parado de esta asamblea. Pero quizá el internacionalismo que es en nuestros tiempos base del porvenir y expresión del ritmo contemporáneo, ha ganado mucho en cuanto a la conquista de España.

Ahora bien, a primera vista se nos aparece este Congreso Ferroviario como una actividad de la impaciencia que sienten los príncipes del ferrocarril por extender su dominio hacia latitudes poco explotadas todavía. O di-

cho de otro modo, una determinación que significa acaso el propósito de colonizar nuestro país ferroviariamente. En el fondo eso es la internacionalización. En las internacionalizaciones, siempre sobrenada la voluntad de los hombres de un país de sobreponerse a los de otro país con la atracción de unos beneficios en los que los extranjeros se llevan la mejor parte. A pretexto de la internacionalización son posibles realidades como la de la Telefónica, que no somos nosotros los llamados a penetrar, pero en la que existe de modo indudable el hecho de la existencia evidente de un monopolio constituido en favor de capitalistas extranjeros.

El nacionalismo puede, sin duda, en el caso de que signifique exaltaciones xenofobas, constituir, además de un riesgo interior una realidad incómoda. Pero el internacionalismo puede, a su vez, poner la riqueza de un país bajo un dominio extraño. Ocurra además paradójicamente, que los extranjeros que en España extienden las teorías del internacionalismo, son en su país irreduciblemente nacionalistas. Hacemos con esto alusión a los hombres de la América del Norte, que aquí propagan la necesidad financiera de las internacionalizaciones y en los Estados Unidos constituyen una costa superior a la de los extranjeros.

El pueblo español, en esto como en tantas otras cosas, da al mundo constantes ejemplos de equilibrio. Somos intuitivamente internacionalistas, solamente por buena crianza. Pero advertimos del mismo modo la necesidad del nacionalismo. Es decir, que nuestra visión del contacto con el extranjero, es tan justa que puede constituir un teorema. Tributo a la civilización pero no dependencia administrativa, que es, políticamente, muy peligrosa.

LOPE MATEO. Madrid, mayo de 1930. (Prohibida la reproducción)

cho de otro modo, una determinación que significa acaso el propósito de colonizar nuestro país ferroviariamente. En el fondo eso es la internacionalización. En las internacionalizaciones, siempre sobrenada la voluntad de los hombres de un país de sobreponerse a los de otro país con la atracción de unos beneficios en los que los extranjeros se llevan la mejor parte. A pretexto de la internacionalización son posibles realidades como la de la Telefónica, que no somos nosotros los llamados a penetrar, pero en la que existe de modo indudable el hecho de la existencia evidente de un monopolio constituido en favor de capitalistas extranjeros.

El nacionalismo puede, sin duda, en el caso de que signifique exaltaciones xenofobas, constituir, además de un riesgo interior una realidad incómoda. Pero el internacionalismo puede, a su vez, poner la riqueza de un país bajo un dominio extraño. Ocurra además paradójicamente, que los extranjeros que en España extienden las teorías del internacionalismo, son en su país irreduciblemente nacionalistas. Hacemos con esto alusión a los hombres de la América del Norte, que aquí propagan la necesidad financiera de las internacionalizaciones y en los Estados Unidos constituyen una costa superior a la de los extranjeros.

El pueblo español, en esto como en tantas otras cosas, da al mundo constantes ejemplos de equilibrio. Somos intuitivamente internacionalistas, solamente por buena crianza. Pero advertimos del mismo modo la necesidad del nacionalismo. Es decir, que nuestra visión del contacto con el extranjero, es tan justa que puede constituir un teorema. Tributo a la civilización pero no dependencia administrativa, que es, políticamente, muy peligrosa.

LOPE MATEO. Madrid, mayo de 1930. (Prohibida la reproducción)

EN SAN MAMES

El Barcelona pudo vencer al Athletic merced a la magnífica actuación de su línea media

Treinta minutos de futbol de gran clase. Cuando faltan tres minutos para terminar, el Athletic consigue el goal del triunfo. Cómo vió el partido mister O'Connell

ANTES DEL PARTIDO

Llegamos a Bilbao, encontrando un día nuboso. Pero de futbol de alta clase. Clásico día de la gran final de la copa inglesa.

Mucha animación, se ven coches de todas las matriculas. Santander, Valencia, San Sebastián...

Deseosos de conocer el ambiente en que se encontraba la «hinchada» bilbaína decidimos trasladarnos a Hurtado de Amézaga. O sea al cuartel general de los rojiblancos.

Cuando allí llegamos, todo es alegría, optimismo, confianza. Nadie duda del poder del Barcelona. Pero así también recuerdan que el Athletic ha sido capaz de vencer este año todos cuantos obstáculos se le han presentado.

Con la misma intención que fuimos al local del Athletic, nos trasladamos al Hotel Excelsior, donde paran los catalanes. Todo lo que en un sitio era alegría y bullicio, en otro es seriedad.

Logramos hablar con algunos jugadores del Barcelona. Y todos piensan de la misma manera. Vienen a jugar al futbol, todo cuanto saben. Y, si pueden, ganar al Athletic, que sería su mayor alegría.

Por estas pocas líneas puede verse la diferencia de equipos. El uno todo juventud, sangre a noventa grados. El otro todo experiencia, verdadero profesionalismo.

EL PARTIDO

Entramos en San Mamés, media hora antes del partido. El lleno es imponente, no hay un hueco. En el tendido de los «astros» no cabe un alfiler. Hasta en el tejado de tribuna, hay gente encaramada. El aspecto es magnífico.

Después de mucho buscar encontramos nuestra localidad. Tocándose en suerte a mis lados, dos vasos de los de puro en boca. Al fijarme en este detalle, temo por mí eterno seminuevo, pues si en un momento de emoción una de las colillas cae sobre mí, no hay salvación. Notaríamos que en el pantalón o americana empezaría a formarse un círculo, más o menos grande, según el tiempo en que tardásemos en darnos cuenta de ello.

A las cuatro menos cinco, salta al campo el Barcelona que es recibido con una gran ovación. Visten la camiseta azulgrana: Uriach; Zabala, Mas, Martí, Guzmán, Castillo, Piera, Goiburu, Samitier, Ramón y Parera.

Seguidamente pisan el terreno los bilbaínos, siendo aún mayor la ovación con que se les recibe. Forman así: Blasco, Castellanos, Urquiza; Pichí, Muguerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Unamuno, Chirri y Gorostiza.

También se ovaciona al árbitro Melcón y a sus ayudantes.

Lafuente, capitán del Athletic, saca de mascota a un niño vestido con los colores atléticos, el que entrega un hermoso ramo de flores a Samitier. Este, capitán del Barcelona, paga de la misma forma.

Elige campo el Barcelona, situándose de espaldas a la Casa de Misericordia.

Con la mayor expectación comienza el encuentro.

Mis dos compañeros ya no hablan, ni chupan esas dos chimeneas; se han apagado.

Los primeros minutos de juego son de dominio alterno, pero los bilbaínos se muestran más peligrosos en sus ataques. Dando lugar este juego a que las defensas se empleen a fondo, fallando por su

inseguridad Castellanos. Un enorme remate de Samitier al recibir un centro de Piera, salva Castellanos milagrosamente. Van doce minutos de juego, precioso, digno de los dos equipos que están en el terreno, ni un fault, pasándose el balón admirablemente. Cuando Iraragorri se hace con la pelota en medio campo, dribla a un contrario y, desde lejos, lanza un tremendo chut, que entra en la portería catalana rozando el larguero.

Primer goal del Athletic. El entusiasmo es enorme; dura la ovación largo rato. El Barcelona sigue jugando bien, apoyado en su hermosa línea media.

Poco dura la alegría de los atléticos; a los diecinueve minutos, Ramón, de cabeza, introduce el balón en la portería contraria. Este goal lo pudo muy bien detener Blasco, pues después de parar el balón, lo volvió a echar a sus contrarios.

El dominio sigue indistinto por jugar admirablemente las dos líneas medias. Un enorme chut de Iraragorri para bien Uriach. Volviendo a parar otro de Unamuno desde cerca. Gorostiza también chuta y el portero catalán echa a córner, que tirado por Lafuente no tiene resultado.

Y con el resultado de empate, termina este primer tiempo, en el que hemos visto unos grandes treinta primeros minutos de ambos equipos sobresaliendo en ellos la línea media catalana.

Empieza el segundo campo con juego alterno, en el que los catalanes abusan del dribling, retrasando, por lo tanto, las jugadas.

Gorostiza larga un gran chut que el poste se encarga de detener. Se tira un córner a favor del Athletic, que remata Gorostiza de cabeza, estando la portería libre apareciendo con gran oportunidad Zabala que despeja.

A los veinticinco minutos se lesiona Roberto, pasando a extremo izquierda, Gorostiza a interior y Chirri a medio.

El público se impacienta, ve que pasan los minutos y el Athletic no marca. Mis vecinos no fuman, comen los habanos.

Así sigue el partido, tirándose varios córners por ambos bandos, todos ellos sin resultados prácticos.

Cuando faltaban cuatro minutos para terminar el partido, todos creíamos que así terminaría el resultado. Recibe un buen pase Lafuente que centra, entrando al remate varios jugadores atléticos, sobresaliendo entre todos Gorostiza, que de cabeza mete el balón en la red.

Aplausos, vivas, entusiasmo por meter el tercero, pero el encuentro se termina con este resultado.

COMENTARIOS

La característica del encuentro fué la misma durante el transcurso del mismo. La superioridad técnica del Barcelona, contrastada con el entusiasmo y valentía de los bilbaínos. Aunque el Barcelona desarrolló un juego demasiado preciosista, fué siempre el mejor, por su dominio de balón, por su conocimiento.

El «once» catalán, mantuvo su supremacía de juego aunque no se vió desarrollada en el marcador, pero fué debido principalmente al ataque el que no dió sensación de peligro. Pues de haber prodigado más el chut se hubiesen llevado la victoria. Fué su juego de galería, parecían jugar un partido amistoso. Y esto era el contraste del juego bilbaíno, todo furia y coraje.

CÓMO JUGÓ EL BARCELONA

Uriach, pudo evitar el primer goal, por ser tirado desde lejos, en lo demás nos

dió la sensación de ser un gran portero. Zabala y Mas jugaron magníficamente, sobresaliendo este último que hizo un gran partido, uno de los suyos.

La línea de medios fué la mejor, la que aguantó el partido, defendiendo bien, atacando, siempre bien colocados, sobresaliendo entre ellos, Castillo.

La delantera, pesó del gran defecto de no saber coronar las jugadas bien ligadas antes por los cinco jugadores, todo ellos grandes jugadores. Goiburu con su «dribling» da ocasión a que se coloquen sus contrarios y que sus jugadas se malogren. Lástima que después de haber jugado tan bien, no supieran formar las jugadas.

LA ALINEACION DEL ATHLETIC

Los bilbaínos jugaron uno de sus peores partidos, sobre todo la línea delantera en la que únicamente existió Iraragorri. Chirri, Unamuno, Lafuente, no existieron.

Los medios trabajadores, seguros. En la defensa el mejor Urquiza. Blasco, inseguro.

EL ARBITRAJE

Fué un partido fácil, por lo tanto tenía que resultar un buen arbitraje a cargo de Melcón.

La impresión del partido quedó resumida en estas palabras, que pronunciaron mis vecinos, volviendo a encender los «veguetos»:

Uno.—Desgracia no ganar por más goles.

Otro.—Desgracia dices. Querías que metiesen cinco o seis. Por contentos podemos darnos al haber ganado. Es mucho Barcelona.

PINTURAS PREPARADAS EN POLVO Y EN PASTA... BARNICES, ESMALTES, BROCHAS Y PINCELES... CAP LIQUIDO PARA QUITAR PINTURAS... BARNIZ NEGRO, ESPECIAL PARA LOS BAJOS DE COCHES... DROG UERIAS E. PEREZ DE MOLINO, (S. A.)... Plaza de José Estrada 1 y 3 Wad-Bas, 3

COMO VIO EL PARTIDO O'CONNELL

Por creer que sería de interés para nuestros lectores la opinión del mister ovetense, se le pedimos, sobre el partido.

Patrio vió a un Barcelona de gran juego de galería y a un Athletic muy práctico. El Barcelona tuvo en sus pies el balón una hora y marcó un goal. El Athletic lo tuvo media y marcó dos.

Creo a los jugadores del Barcelona mucho mejores que los del Athletic. Siendo una pena—dice—que pasen el tiempo en inútiles regates, que no tienen más fin que retrasar la jugada y dejar que el contrario se coloque a placer. Si los catalanes cambian de táctica, pueden eliminar a los bilbaínos.

Le pedimos nos dijera qué jugador le gustó más, contestándonos que el se fijó únicamente en un Barcelona compuesto de once individualidades y un Athletic práctico.

MONTE-CELO

En el Sardinero

Noventa minutos de aburrimento

UN RACING «SALDO»

Ayer hicieron salir al tapiz del Sardinero a un Racing saldo. Un Racing con Joven, Coballos, Cladera y Capillas. Y con Julio Torón lesionado, al que tuvo que sustituir en el primer tiempo Pipi Pombo.

Y le enfrentaron a un Arenas que esta temporada se ha rehabilitado de pasados fracasos. Y, naturalmente, sucedió que la derrota del Racing «saldo» fué absoluta.

CUATRO PALABRAS

El partido no mereció más que cuatro palabras. Y cuatro palabras de indignación. Mientras estuvimos en los campos del Sardinero, no hicimos más que bostezar. En el bostezo nos acompañaba el público.

La tribuna, la general, todas las localidades, eran un concierto de bostezos. Y en el segundo tiempo, de «folk-lore» montañés. Diganlo los intrépidos espectadores de general, que se dedicaron a la interpretación de coros montañeses.

La primera censura a ser para Joven. Ayer, no solamente no hizo nada, sino que ni siquiera intentó hacerlo. Veía pasar los balones en su meta, con una tranquilidad británica. Ni Pagaza que—había tutelado—se hallaba cerca de él, pudo influirle energía.

Y naturalmente, en el segundo tiempo fué relevado por Iglesias. Le sigue, en orden de censura, Cladera. Después, Capillas. Después, Ceballos y Oscar. Y así todo el equipo, por el orden que se sigue. Incluso la defensa, tan segura en muchas ocasiones, ayer no sabía por donde se andaba. En realidad, Iglesias, que jugó en el segundo tiempo, fué el más afortunado de todos.

OTRAS CUATRO PALABRAS

Estas son para el Arenas. Sin enemigo enfrente—la mayor parte del «match» transcurrió en un absurdo peloteo—no acertó a rematar balones que se le ofrecían magníficos. Exactamente como el Racing. Hubo seis o siete ocasiones en que el equipo montañés estuvo a un metro de la puerta anquera y echó todos los balones al público.

El Arenas metió cuatro goles, por dos el Racing. Fueron tantos sin interés, indignos de ser consignados.

SANTI

Santi, en el primer tiempo, fué el único

Jugador raquíngista, de primer equipo

auténtico, que hubo sobre el «field». Pero después, en el segundo campo, se desdijó. De todas formas, si hay alguien merecedor de aplauso, y destacable en los noventa minutos de aburrimento a que ayer nos sometimos, es él.

DESPEDIDA

Se despidió de su vida de árbitro, Estanislao Simón. El Arenas-Racing de ayer, fué el último partido juzgado por este muchacho, tan buen deportista siempre. No quiere Simón ser víctima de la incultura deportiva, y los sucesos recientes que la afición recuerda, le han inducido a presentar su «dimisión» irrevocable.

Ayer se despidió, con toda dignidad, de su vida de árbitro. Nuestro cordial saludo de despedida al muchacho imparcial y dignísimo, que supo vestir la chaquetilla del Colegio de Cantabria con suprema honradez.

EL REGISSEUR

BAR LION D'OR, 5; CAFE CANTABRO, 1.

Con este resultado, y a las órdenes del ex futbolista señor Montoya, que actuó de árbitro, se jugó en los Campos de Sport el partido mañanero que publicamos en nuestro número del sábado pasado.

LA SEMIFINAL AMATEUR

Bilbao.—Ayer se jugó en Archanda la semifinal del campeonato de futbol amateur, entre el Gijón y el Cantabria. Venció éste por tres a cero.

ADOLFO F. BOSAL especialistas en vias digestivas RAYOS X-DIABETES Consulta de 9 a 2 y de 3 a 6 Santa Lucía, 3 primero Teléf. 35-75

Lea usted LA REGION

BOXEO Amador triunfó, una vez más, el sábado, demostrando hallarse en magníficas condiciones

El interés acendrado de la velada que se celebró anteanoche en el Frontón Santander, estaba en el combate Amador Rodríguez-Santana. El «as» santanderino ha pasado por vicisitudes físicas que conoce el público, y la pausa de siete meses, consecuencia de la lesión sufrida en el combate con Martínez de Alfara, habían engendrado alguna inquietud sobre el resultado del combate.

Amador, el sábado, se mostró al público en magníficas condiciones. Físicamente no ha desmerecido, sino acrecentado sus posibilidades. Sobre el ring es más ligero. Su acometividad, esa acometividad que le conquistó la adhesión de los públicos más exigentes, no le ha abandonado. Su pegada surte los mismos efectos que antes. Y casi podríamos asegurar que es más eficiente, más segura, más habil.

Esta es la impresión que nos produjo Amador al reaparecer anteanoche. Su contrario Santana es un púgil inferior a nuestro campeón. Santana, temible en los golpes cortos, y en general de fuerte «punch», se vió anonadado, desde el primer round, por Amador. Sus golpes—algunos, muy pocos, que pudo colocar—fueron admirablemente encajados por Amador.

A cada round, Amador se encontraba más plenamente integrado a sus magníficas condiciones físicas. Comenzó la lucha con algún nerviosismo, que fué desapareciendo rápidamente para dejar paso a una serenidad admirable. Santana, en cambio, se retiraba a su córner con visibles señales de fatiga. En todos los rounds el dominio neto fué de Amador.

En el sexto asalto, cuando Santana se hallaba casi «groggy», Amador le tocó consecutivamente en un pómulo, y en el mentón, de un extraordinario «uppercut». Santana acusó los golpes, y abandonó. La victoria de Amador, fué indudablemente por k. o. técnico.

El campeón santanderino, fué largamente ovacionado.

Después de la prueba de anteaer—que tuvo dureza suma—Amador Rodríguez puede, y debe aspirar, a la «challengeria» del campeonato de España. Y debe y puede luchar, en «mats» de revancha con Bruno. Todas las circunstancias son favorables a Amador Rodríguez, para seguir adelante en su ruta. No hemos perdido—como se creía hace algunos meses—al gran boxeador. Por el contrario, le tenemos en plenitud de facultades. Pero estas facultades, han de ser dirigidas, cuidadosamente, por una gran disciplina. Valeriano Bárcena, «manager» del campeón regional—futuro campeón de España—debe imponer a su «poulain» esa disciplina. Y Amador debe acatarla, con absoluta sumisión. El sábado vió Amador Rodríguez, en que forma tan cariñosa y admirativa acogió el público su victoria neto sobre Santana—que tuvo que ser asistido por un médico—, y el campeón se debe a ese público que le estimula tan cordialmente. Y se debe a sí mismo...

Lucharon a ocho rounds de tres minutos Antolín Rodrigo, nuestro campeón, y Félix Pérez, campeón de Guipúzcoa. La lucha no tuvo interés, porque Antolín no tenía enemigo en el guipuzcoano. Félix Pérez se dedicó a correr por el «ring», rehuyendo todas las ocasiones de lucha. Esquivaba el guipuzcoano con alguna habilidad y en todo el tiempo que duró el combate, recorrió sus buenos tres kilómetros, andando por el «ring» para librarse de los golpes de Antolín Rodrigo. La victoria de Antolín Rodrigo, sin dificultades—el guipuzcoano estuvo cuatro veces k. d.—se le adjudicó a los puntos, y si hubiera durado un round más el combate, habría vencido por k. o. No es, en resumen, Félix Pérez, enemigo interesante para Antolín.

Pastor Milanés y Caveca, lucharon, en combate de desafío a diez rounds. El mulato tiene una clase de boxeador, más im-

portante que la de su adversario. Pero Caveca, el sábado, salió al «ring» en excelentes condiciones físicas. Y por esto mismo, la lucha se ofreció, en el primer round, muy nivelada.

En el segundo hubo una confusión muy lamentable. Asestó Caveca un golpe de línea a su contrario, y parece—según el árbitro—que en el mismo momento se cantaba un «separen». El público no lo advirtió. El mulato quedó «groggy» y ya todo el combate muy resentido. El árbitro suspendió el combate sin decidirse a descalificar a Caveca. En realidad, ni los jueces de puntuación ni el público vieron la falta y por esto continuó la lucha.

Pastor Milanés seguía «groggy», salvándole el «gong» en varias ocasiones. Pero a pesar de esto, con esfuerzos superhumanos, conseguía torear a su adversario, que perdió muchas ocasiones de poner fuera de combate, definitivamente al mulato. Lo maravilloso de esto fué que hizo el «match» hasta el séptimo round que terminó completamente «groggy».

Un «suppercut» de derecha, dió con Caveca en el suelo. El santanderino escuchó hasta diez, y cuando la victoria se adjudicaba a Pastor, éste caía al suelo «dormido». Despertó, mucho tiempo después de terminar el combate.

Caveca pidió la revancha. De teloneros lucharon Ruiz y Martal. La victoria, a los puntos fué adjudicada al primero.

El combate de teloneros fué arbitrado por Solórzano; el Pastor Milanés-Caveca y el Amador-Santana por José Fernández Regatillo, y el Antolín-Félix Pérez por Machín.

Los árbitros cumplieron su cometido. A Pepe Fernández Regatillo, excelente árbitro, acaso haya que reprocharle su indecisión, al suspender el combate Pastor-Caveca. A nuestro juicio, si creyéramos ver falta en Caveca, debió descalificarle. De lo contrario, debía haber declarado vencedor al santanderino, por inferioridad de su adversario.

CÁMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia del señor Prieto Lavín, celebró sesión el sábado la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander.

Aprobada el acta de la pasada sesión, la Cámara quedó enterada del despacho de oficio.

Acordó la Cámara hacer constar en acta su sentimiento por el fallecimiento de la esposa del presidente honorario de esta Cámara don Eduardo Pérez del Molino, dando traslado de este acuerdo a la familia.

Asimismo se hace constar el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de don Basilio Paraiso, presidente del Consejo de Cámaras de Comercio, a quien tanto deben por su perseverante y eficaz labor estos organismos.

Aprobó la Cámara el informe hecho por la Sección correspondiente, respecto al régimen de vigilancia en la Exportación, elevado al ministerio de Economía Nacional, y otro extenso informe relativo a las tarifas vigentes de la línea Alar a Santander, en comparación con las líneas que sirven a los demás puertos de España.

La Cámara acordó contribuir a la suscripción abierta por el Ateneo Popular para erigir un monumento al doctor Medraza.

Leída una carta de la Asociación de Consignatarios de Buques, se acordó contestar, dándoles a conocer los antecedentes que existen en la Cámara respecto al asunto que la motiva.

A instancia del Colegio de Agentes y Comisionistas de Aduanas, la Cámara acordó dirigirse a los Poderes públicos, en solicitud de que se suprima el Comité del Cañamo.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS MEDICINA GENERAL Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8, 1.º

Recibida nueva remesa de cortes de traje para caballero. ofrezco los TRES METROS, que constituye un traje, desde 24 a 80 pesetas, con garantía de 1.000, a que son de las mejores fábricas de SABADELL y TARRASA

Comercio «EL IRIS» Compañía número 6

CALZADOS PRECIOSOS a precios baratísimos, los tiene la acreditada Zapatería «EL CAÑÓN» Santa Clara, núm. 5.

Automóviles «RENAULT» La Casa RENAULT presenta sus nuevos modelos Monasix - Vivastella, - Reinastella. Sensacionales perfeccionamientos. - Importantes modificaciones. Renault Modelos 4 cilindros 10 C. V. 1930 Sete cilindros serie MONASIX (8 C. V.) y VIVASIX 15 C. V. Sete cilindros, eran tuje para turismo. MONASTELLA 8 C. V. y VIVASTELLA 15 C. V. Vean! el maravilloso Monasix Renault 8 C. V. seis cilindros. Todos prometen... pero RENAULT cumple. Pidan pruebas, precios y detalles en la Agencia Renault Garage Sancho SUCESOR LUCAS DEL CASTILLO Teléf. 19-26

Vino Pinedo Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso.

19 de mayo 1930 A toda res... la Co... D. D. Cor... Stud... Gran... DISTR... SA... Repres... D. G... Cri... Estos buq... Para E... El 5 de junio admitido... Precio del... Ex... en el nuevo... Dieciséis día... Salida de Vi... Señores... Telefono...

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

- AUTO - GOMAS -

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

Interesantísimo

A todos los futuros compradores de autos ómnibus o camionetas les interesa conocer que la **STUDEBAKER CORPORATION OF AMERICA**, es la Compañía más antigua en el mundo constructora de los motores de seis y ocho cilindros

Actualmente construye los **ERSKINE 6 cilindros**
Director, 8 cilindros **Comandante 6 cilindros**
Director, 6 cilindros **Presidente 8 cilindros**
Comandante, 8 cilindros **24 modelos de carrocerías**

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas
 Omnibus para doce y hasta cuarenta viajeros
 Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo **COMANDANTE**

Grandes facilidades de pago Solicite precios
DISTRIBUIDOR D. DOMINGO BETANZOS **LOPE DE VEGA, 3**

AUTOMOVILES O CASION

Varias marcas
 Diversos modelos
 Cerrados y abiertos

Visite la exposición

AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28

OFICINAS: General Espartero, 5. GARAGE CENTRAL Teléfonos 2839-2826

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros"
 Teléfono 10-62

CONSERVAS -ALBO- SANTONA (Santander)

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
 VAPORES CORREOS
 Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristóbal Colón	Alfonso XIII
30 de mayo	25 de junio

Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York
 7 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
 14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
 13 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
 14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
 14 expediciones al año.

LINEA Filipinas.
 3 Expediciones al año

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
 Sras. Hijo Ángel Pérez y Compañía.
 Pasco de Pereda, 36.

PAPEL DE FUMAR
BAMBU

Ha obtenido GRN PREMIO en la Exposición de Barcelona de 1930

Calzado de Lona con Piso de Goma

HOOD

De Manufactura Americana. El Mejor y más Económico para PLAYA, CAMPO y SPORT

Exigida la marca

HOOD

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona.

Agente Exclusivo y Depositario:
PEDRO NOGUES
 Oaiz y Velarde, núm. 15
 SANTANDER

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria
 Para Habana 535 pesetas más 20% de impuestos, total 655,25
 Para Veracruz 585 más 15,50 de impuestos 600,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata
 El 5 de junio saldrá de Barcelona el vapor
INFANTA ISABEL DE BOBON
 admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Excursion de vacaciones a Estados Unidos en el nuevo vapor
MARQUES DE CONILLAS
 Dieciséis días de estancia en Nueva York, con alojamiento en el hotel "Martinique".
 Salida de Vigo (último puerto) el 20 de junio.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
 Pasco de Pereda, 36
Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía
 Teléfono 25-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blas

Plaza del Principe 1, teléf. 14-44
 Instalaciones eléctricas.
 Timbres y reparaciones

Aparatos, columnas de madera, faroles para estilos antiguos
 Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantió, 1
 Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
 Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro: Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos, pólizas y cuentas de crédito con garantías de fincas, idem con garantía de valores: créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS
 Libretas a la vista tres y medio por ciento.
 Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
 Los intereses son abonados trimestralmente: en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Los ministros irán desfilando por Barcelona

El 'Graff Zeppelin' inició ayer su vuelo a Sevilla, y lo continúa felizmente

Se ha restablecido la denominación antigua del ministerio de Justicia y Cultos. Mussoline pronunció ayer un discurso de tono agresivo para Francia, y Tardiu alzó su voz para luchar por la paz

El domingo del presidente.

Madrid. El presidente del Consejo, conde de Xauen, se levantó ayer muy temprano, para ocuparse de varios asuntos urgentes que tenía que despachar antes de marchar a Barcelona...

Jader de Andrade, secretario de Transportes y Obras públicas del Estado, ha puesto de manifiesto al corresponsal de la United Press el interés de Pernambuco para lograr que Recife sea puerto de arribo de los dirigibles...

Sevilla. Continúan activándose los trabajos para el recibimiento al 'Conde de Zeppelin'. Han llegado fuerzas de Aerostación para unirse a las que ya hay en Sevilla...

Salida del 'Zeppelin'.

Nauen. A las 18,17 de hoy salió de su base de Friedshafen el dirigible 'Conde de Zeppelin', con dirección a Sevilla. Entre los pasajeros figuran la duquesa de la Victoria, el doctor Mejias y el escritor García Sanchis...

Las sacas de correspondencia con destino a América serán enviadas a Sevilla el lunes por la mañana, a bordo de un avión. En la Administración de Correos se han recibido hasta ahora numerosos paquetes de correspondencia de distintos puntos...

Antes de salir el 'Zeppelin' el martes, por la mañana, llegarán a Sevilla un avión de la Luft Hansa con más correspondencia de Berlín, a fin de que la recoja el avión, y otra aeronave, salida de Berlín, con representación de algunos periódicos importantes...

La llamada fiesta nacional.

Madrid. Toros de Pérez Tabernero, para Marquez, Niño de la Palma y Bienvenida. Marquez, mal. Niño de la Palma, infame. Bienvenida, mal. Zaragoza. Ayer, con una entrada magnífica, se celebró una corrida de toros, que había despertado entre los aficionados gran expectación...

JULIAN F. DOSAL. Enfermedades del corazón. Fonocardiografo - Rayos X - Electrocardiografía - Consulta de 11 a 1 Santa Lucía 3 - 1º

En Recife se hacen grandes preparativos.

Recife. Están terminándose los preparativos para recibir al 'Conde de Zeppelin', que el martes saldrá de Sevilla. El aeropuerto preparado está en las afueras del pueblo de Giquia, a unas cuatro millas de Recife...

Marcel Lalanda, regular. Cagancho, bien. Gitanillo de Triana fué cogido por su segundo toro, resultando con una herida contusa de doce centímetros de extensión en el muslo izquierdo, de carácter grave. Marcial Lalanda mató al toro regularmente. Valencia. Toros de Montoya pequeños pero bravos. Valencia II tuvo una gran tarde, toro de capa superiormente, hizo temerarias faenas de muleta y mató a sus dos enemigos de dos soberbios estacozos...

Carnicerito de Méjico, valentísimo, Cortó una oreja. A. Céspedes, voluntarioso y valiente también. Cortó otra oreja. Chiquito de la Audiencia, aceptable. Carabanchel (Madrid). Novillos de Po o, pequeños. Nacional chico, Raimundo Tato y Ferrer fatales. Cádiz. Novillos de Ortega, pequeños. Atarfeño y Cámara, valentones. Rebugina, regular. Lisboa. Con una gran entrada se celebró esta tarde una corrida de toros en la que actuó por segunda vez el diestro bilbaíno Alejandro Sáenz (Aló), que confirmó el éxito que alcanzó en la corrida anterior.

Los patronos aducen que este hecho, el anterior y otros muchos, comprueban la ineficacia de los Comités paritarios y no se avienen a desempeñar papel de comparsas.

A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ. Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. San José, 16. Teléfono 23-97

La jornada en los ministerios.

Madrid. Esta mañana recibió el ministro de Economía a una Comisión de inspectores de higiene pecuaria. Después, concedió audiencia a otra de la Federación Agrícola del Norte y Noroeste de España, acompañada de su representante don Basilio Alvarez. Le pidieron al señor Wais, que interceda, como gallego, cerca del Gobierno, para que no se paralicen las obras de los ferrocarriles Sama-Orense y Orense-Santiago. También le pidieron apoyo para la ganadería. Después, la misma Comisión, visitó al ministro de Fomento. Formulaban demandas ante éste, pidiendo que se suprima la tasa de rodaje sobre los carros dedicados a las faenas agrícolas, que se encance el río Lagare (Vigo), que contribuirá a hacer prosperar aquella región, y otras peticiones de parecida índole.

CAFE CANTABRO. Extraordinario éxito de Juanita Aparicio (CANCIONISTA). Hoy, debut de Verónica G. Liconsek (austriaca). Exitos grandes de Lolita Alfonso (Estrella coreográfica). Domingos y días festivos secciones de moda a las seis

caso omiso del juego sucio realizado por los jugadores. Mediado ya el primer tiempo, fué lesionado a causa de este juego sucio el delantero centro del Español Tena, quien reparó en la segunda parte con el único propósito de estorbar, pero tuvo que retirarse definitivamente antes de finalizar el match, pues se encontraba seriamente lesionado. A los veinte minutos de juego, el Español logró el único tanto de la tarde por medio de Padrón. El equipo titular, con sólo diez jugadores, aguantó las tarascadas de sus contrincantes, sin lograr marcar ni ser batidos por los madrileños, terminando el encuentro en el resultado de un goal los españoles por cero los del Real Madrid. La desacertada actuación del árbitro dió lugar a ruidosas protestas del público que llenaba el campo, sin que por fortuna ocurrieran incidentes de importancia.

El ministro de Instrucción Pública dijo a los periodistas que le había sido admitida la dimisión al decano de la Facultad de Derecho de Sevilla, don Adolfo Monins, y se ha nombrado para sustituirle a don Carlos García Oviedo. Agregó el ministro, que la tranquilidad, entre los estudiantes, es completa. En alguna Universidad, como la de Zaragoza, las clases no se han suspendido. En otras, desgraciadamente, no ha sido posible mantener abiertos los centros docentes, mas por precaución que por otro motivo. Hoy asistirá el ministro al homenaje que se tributará al vizconde de Casa-Aguilar, por haberse concedido la Cruz de Alfonso XII, como premio a su actuación como secretario de la Ciudad Universitaria. El vizconde de Casa-Aguilar, marchará en breve a tierras de América.

Los deliciosos Comités paritarios.

Bilbao. La representación patronal en el Comité paritario de Artes Gráficas, ha presentado, ante el Juzgado de instrucción, una denuncia, por defraudación y malversación. Al inspeccionarse los libros del Comité, se ha advertido la falta, injustificable, de dos mil ochocientas pesetas. Ha dimitido, irrevocablemente, la representación patronal de las provincias de Vizcaya, Guipúzcoa en el mismo Comité paritario. Fundan su renuncia de cargos, en lo ocurrido hace poco tiempo con los obreros de un taller gráfico. Después de haberse firmado unas bases de arreglo, los obreros abandonaron el trabajo.

Los exámenes en Salamanca.

Salamanca. La normalidad estudiantil es completa. La Universidad continúa clausurada, y no se abrirá hasta el primero de junio, fecha en que comenzarán los exámenes, que han de ser juzgados por tribunal. Los estudiantes han mostrado su desconfianza con esa decisión, y para protestar han visitado al gobernador civil y al rector. El gobernador les dijo que como no es autoridad académica, nada puede hacer. Empero, se cree que hará gestiones particulares para conseguir que los estudiantes sean examinados por sus profesores.

El rector, por su parte, les dijo que someterá el caso a la decisión del Gobierno. Se cree que si los estudiantes no son atendidos, no acudirán a los exámenes ordinarios, presentándose, en cambio, en los extraordinarios de septiembre.

PEDRO MARIA CASTRO. Médico de la Gota de Leche: Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 9. Marcellino S. Santuola, 2. Teléfono 83-58

El paso del dirigible 'Zeppelin'.

Basilea. Con rumbo al Sur, pasó sobre esta ciudad el dirigible a las 8,10 de la noche de ayer. Lyon. A las once menos cuarto de la noche, voló sobre esta ciudad el 'Graff Zeppelin'. Barcelona. La estación de T. S. H. ha recogido un parte de la aeronave alemana, comunicando su paso, a las cuatro de la madrugada, sobre Mahón. Sevilla. La estación de T. S. H. ha intentado, inútilmente, ponerse en comunicación con el dirigible. Almería. A las nueve de la mañana, pasó sobre la ciudad el dirigible. Su tránsito fué contemplado por numeroso público, desde azoteas y terrazas. Algeciras. A las once y media evolucionó sobre Algeciras el dirigible. Momentos después, tomó rumbo a Sevilla.

Firma del rey.

Madrid. El rey ha firmado los siguientes decretos: Presidencia. Jubilando al ex gobernador civil don Salustiano Muñoz. Gobernación. Nombrando comisario de Vigilancia, a don Mariano Molina. Deceito sobre agrupación y desagrupación de varios Ayuntamientos, que no concierne a Santander. Justicia. Nombrando Patriarca de las Indias Occidentales a don Ramón Pérez Rodríguez. Disponiendo que el Ministerio de Justicia y Cultos, que conservará su vertebración actual, se denomine nuevamente de Gracia y Justicia. Concediendo la libertad a 50 penados propuestos para el indulto por los fiscales de las respectivas Audiencias sentenciadoras. Jubilando a don Arturo Ramos magistrado de la categoría de entrada en la Audiencia de Las Palmas. Nombrando magistrado del Supremo a don José Oppel. Anunciando la provisión de cincuenta plazas de aspirantes a la Judicatura. Modificando el real decreto de Justicia de 14 de junio de 1927. Anunciando la oposición a cinco plazas de oficiales de retrados en el ministerio de Gracia y Justicia.

Los ministros irán desfilando por Barcelona.

Madrid. El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana con los periodistas, les manifestó que, al fin, estos días había podido descansar. Confirmando que hay tranquilidad entre los estudiantes, y que el Gobierno, como el asunto se halla en manos de las autoridades académicas, no interviene en la cuestión estudiantil. Agregó que el general Berenguer, como ya se ha dicho, acompañará a los Reyes en el viaje a Barcelona. Los ministros -añadió- irán desfilando por aquella ciudad, a medida que lo requieran los asuntos de sus departamentos. Yo no tengo ahora asuntos urgentes, y por otra parte, parece natural que estando el jefe del Gobierno en Barcelona, quede en Madrid el ministro de la Gobernación.

El 'Graff Zeppelin' inició ayer su vuelo a Sevilla, y lo continúa felizmente. Se ha restablecido la denominación antigua del ministerio de Justicia y Cultos. Mussoline pronunció ayer un discurso de tono agresivo para Francia, y Tardiu alzó su voz para luchar por la paz.

Despachando con el presidente. Madrid. Con el general Berenguer despacharon esta mañana el ministro de la Gobernación, el director de Marruecos y los subsecretarios de Gobernación y de la Presidencia.

Discurso bélico y amenazador de Mussolini.

Roma (radio). Para oír el discurso que Benito Mussolini debía pronunciar ayer en Florencia, acudieron a esta ciudad más de 20.000 personas de todos los puntos de Italia. El 'duce' habló desde el balcón central del histórico palacio del Vecchio. Para el próximo año -dijo el jefe del fascismo- Italia tiene que contar en el mar con 29 buques de guerra armados y dotados con todos los adelantos modernos. Para dar una replica a lo que se ha afirmado en la Conferencia naval. Italia está dispuesta a toda clase de sacrificios, para poseer una gran armada. Todo ha de hacerse, para que en su día pueda ser repetida la hazaña de Vittorio Veneto, donde Italia, durante la guerra, consiguió su mayor triunfo. No podemos consentir que se nos subyugue y oprima en este mar Mediterráneo con un día festivo nuestro. Por el fascismo, ha sido posible que Italia resurgiera. (Se oyeron gritos de 'Queremos el antiguo Imperio romano'). Hay que perseguir y amenazar de muerte a los que predicán el liberalismo, la democracia y el pacifismo, y que si la ocasión llegara, serían capaces de vender a su patria. Refiriéndose a la amenaza de guerra en cierta frontera, dijo que todo el pueblo, cogería las armas, para demostrar que Italia está fuerte, y firmemente consolidada. De la multitud, en este instante, partieron gritos de 'Muera Francia'. En distintas poblaciones de Italia se produjeron anoche, con motivo del discurso de Mussolini, manifestaciones belicosas y principalmente de desagrado para con Francia.

Para edificar la paz.

Lyon. (Radio). Mientras en Florencia, Mussolini, jefe de un Gobierno, predicaba ayer la guerra, santa, en Lyon, en el banquete de clausura de la asamblea de ex combatientes, otro jefe de Gobierno, M. Tardieu, exhortaba a los antiguos 'poilus' a contribuir, fervorosamente, al sostenimiento de la paz, no sólo en Francia, sino en el mundo. El dirigible pasa por Cádiz. Cádiz. A las cuatro y diez ha pasado el 'Graff Zeppelin'. Siguió rumbo a Sevilla. Maura en Palacio. Madrid. Esta mañana estuvo en Palacio el conde de la Mortera. Dijo que había ido a entregar al rey un ejemplar del libro que ha publicado recientemente.

TEATRO PEREDA. GRAN TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE PRIMAVERA. Hoy lunes 19 de Mayo. TARDE, a las siete (1 peseta butaca). NOCHE a las diez y media. SECCIONES POPULARES (0,75 pesetas). La magnífica e interesantísima superproducción SONORA de la METRO GOLDWYN MAYER titulada, 'El pagano de Tahiti'. La más prodigiosa y emocionante interpretación de RAMON NOVARRO, REÑEE ADORE, DOROTHY JANIS y DONAL CRISP. Sugestivos complementos 'Mudos'. Próximo ESTRENO del hermoso e interesante film de la 'Exposición de Barcelona' en la que se destaca una sobria y detallada información gráfica de la JORNADA MONTAÑESA.

Señora, conoce usted... LAS MEDIAS de seda marca BELLEZA? solo valen 3,40 y son de un resultado enorme, con espiga o sin ellas. Ha visto usted... el colosal surtido que presento en MEDIAS de TODAS las CLASES? Véalo por su propio interés. Tengo calidades de fama mundial es la casa más especializada en MEDIAS y CALCETINES. VISITE USTED ESTAS CASAS Y VERA CUANTAS GANGAS ENCUENTRA. PUERTA LA SIERRA, 5. (En frente, la sucursal Camisería y números de punto)

El plante de San Miguel de los Reyes. Madrid. En el Ministerio de Gracia y Justicia, se ha facilitado una nota en la que se reconoce que los reclusos de la prisión central de San Miguel de los Reyes,...

Gran Kursal 'LA TIERRUCA'. Segismundo Moret, 7. Tel. 35-23. Gran éxito de Anifa Castejón cupletista. Formidable éxito de VIOLA bai larina. Gran éxito de la escultural estrella Gelo Rey trivola. GRAN SUPERTANGO.